

5, Мигко А. С.

Бр. дано признание  
на о проведении  
активных мероприятий

КГБ ЛИТ. ССР  
1 ОТДЕЛ  
№ 1/1396  
30 10 1989

ВЫ П И С К А И З С П Р А В К И

30/1 о встрече с закордонным источником "Лиела".  
(составлена с магнитофонной записи).

Источник рассказал, что в Соединённых штатах среди литовской эмиграции нет единого мнения по отношению к событиям в республике. Например, ПЛБ (Всемирное объединение литовцев), АЛБ (Объединение литовцев Америки) и "Сантара Швеса" предпочтение отдают "Саюдису", а ВЛИК - "Лиге свободы Литвы". Бытует мнение, что ВЛИК в последнее время всё больше теряет своё влияние и существенной роли в литовской эмиграции не играет. Причина тому - старческий возраст его руководителей, устарелые взгляды ведения политической борьбы и самоизоляция от интеллектуалов республики.

По мнению источника, ВЛИК как политическая организация, ведущая борьбу за независимую Литву, отмирает, и в будущем перспективы не имеет, опасности для Литовской ССР представлять не будет. Другое дело ПЛБ, руководители которой, В.Беляускас, В.Дамбрава, Б.Найнис и другие, открыто восхищаются "Саюдисом", его всячески поддерживают и выступают за конечную цель общественно-политической борьбы - независимую Литву и восстановление всех её статусов самостоятельного государства.

ПЛБ выдаёт себя за защитника интересов Литвы в мировом масштабе, критически относится к процессам либерализации в СССР, создаёт мнение якобы возникающегося хаоса и экономического краха. Призывает неограничиваться частными успехами в политической, экономической и культурной жизни республики, а настойчиво продвигаться вперёд к полной независимости, освобождению от оккупации и выхода из состава СССР.

Указанные руководители придерживаются позиции, чтобы об окончательных целях политической борьбы нации "Саюдисом" было заявлено публично, хотя и допускают, что внешние условия ещё не совсем созрели.

Ген. Сидихинский П.К.

31 10 89 14 10 1989 Кашу

КГБ ЛИТ. ССР  
2 УПРАВЛЕНИЕ  
№ 1-1804  
30 10 1989

262

ПЛБ оказывают "Саюдису" всяческую помощь и выступают за контакты с сегодняшней Литвой: учёными, писателями, известными борцами за её независимость. (Терляцкасом, Андрейкой и др.) В американской печати на литовском языке широко освещаются происходящие в республике процессы.

В своих многочисленных выступлениях В.Беляускас призывает парламентариев Западных стран всячески воздействовать на правительство СССР чтобы оно: во-первых, признаю, а во-вторых, строго придерживалось Договора от 21 июля 1920 года, осудило само существование секретных протоколов от 1939 года. ПЛБ добивается, чтобы территории Литвы, Латвии и Эстонии были признаны конфликтными районами в мировом масштабе с вытекающими отсюда реакциями Западных государств и мировой общественности. В связи с этим в американской печати на литовском языке полно объявлений: "Поддержим освобождающуюся Литву" и просят пожертвования на эти цели.

В то же время руководителями ПЛБ подчёркивается, что нынешняя американская администрация не заинтересована в крахе перестройки в СССР и боится обострения международной напряжённости, в том числе и из-за прибалтийских проблем. В этом случае интересы Америки не совпадают с интересами литовской эмиграции, однако они убеждены в том, что вопросы восстановления независимой Литвы могут успешно продвигаться и без помощи и поддержки правительства Соединённых Штатов. В последнее время всё чаще и чаще дискутируется проблема Украины, Белоруссии и Молдавии. По мнению некоторых реакционно настроенных литовцев события в этих республиках, если они будут идти по пути Литвы, могут в совершенстве изменить отношения между Востоком и Западом и привести к переосмыслению всей внутренней политики Союза. Они предполагают, что это может способствовать более быстрому восстановлению независимой Литвы.

Резолюция тов. Председателя Эйсмунтаса Э.А.  
т. Армонасу А.И. Копию справки прошу передать в I Отдел.  
Ознакомить т. Бальтинаса Э.В. и дать в Службу "З" выписку.  
Вместе с I Отделом, Службой "З" продумать возможности использования "Лиены" в активных мероприятиях. 12.X-1989 г.  
С информацией также ознакомлены: т.т. Бальтинас Э.В.,  
Армонас А.И., Косаковский Г.И.

Зам. начальника 2 Управления  
КГБ Литовской ССР  
полковник

*В. Невераускас*  
В. Невераускас

"24" октября 1989 г.